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              «В этом мире богатым нас делает
                        Не то, что мы получаем,
                                 то, что мы отдаём»
                                   Бигер Генри Уорд



Зигмунд Фрейд считал: ничего не бывает случайного, все имеет первопричину. И когда я задумываюсь о том, почему я выбрала профессию логопеда, я все больше понимаю, что детским мечтам суждено сбываться. Всегда хотела помогать людям – учить или лечить…
Очень часто обыватели пытаются определить, кто же мы логопеды – врачи или педагоги. На мой взгляд, из всех педагогов мы самые подкованные в медицине. Знания по невропатологии  - необходимость, знания лор-патологии крайне важны для нас. Да, мы не ходим в белых халатах, не делаем уколы, но мы – врачеватели речи.
Для кого и для чего я работаю? Для детей, для того, чтобы они полюбили родной язык, узнали много нового и интересного. Для родителей, которым так важно всё подробно рассказать и нацелить их не только на результат, но и на кропотливую, ежедневную совместную работу со своим ребенком. Для себя, чтобы увидеть результаты кропотливой и подчас незаметной, но такой важной и необходимой работы. Ещё и для того, чтобы продолжать учиться, развиваться и самосовершенствоваться в любимом деле и стать настоящим профессионалом с большой буквы.
 За что я люблю свою профессию? За глаза: весёлые и любознательные у детей, благодарные – у родителей, строгие, но готовые всегда поддержать  у администрации. 
Кто я? Я -  прежде всего логопед, а затем жена, бабушка, коллега по работе… Главное для меня – помочь ребенку стать увереннее, раскрыть свои способности, почувствовать свою индивидуальность, уникальность, неповторимость, быть принятым в детском коллективе, и, конечно, помочь ему стать полноценным членом общества. Дети доверяют мне, а я в свою очередь стараюсь дарить каждому заботу и душевное тепло.
 Осознание того, что дети пришли ко мне с речевыми дефектами, а ушли с грамотной  и красивой речью, приобрели новые знания, умения, коммуникативные навыки, которые им помогут в жизни и при обучении в школе, наполняет моё сердце радостью, гордостью за себя, за свой детский сад, за то, что я не зря выбрала свой профессиональный путь. Я ощущаю себя полезной. Приносить пользу – это огромное счастье! 

