Несмотря на многочисленные исследования, проблема прео​доления недоразвития речи у детей младшего дошкольного возраста изу​чена недостаточно. Отсутствуют кон​кретные сведения об организации индивидуально-личностного подхода к обучению детей с общим недоразвити​ем речи.
Данная речевая патология снижает уровень общения дошкольников, спо​собствует возникновению психологи​ческих особенностей (замкнутости, робости, нерешительности); порождает специфические черты общего и речевого поведения (ограниченную контактность, замедленную включаемость в ситуацию общения, неумение поддерживать беседу, вслушиваться звучащую речь); приводит к снижена психической активности (Ю.Ф. Гаркуша, Е.М. Мастюкова, С.А. Миронова другие).
Личность - феномен общественного развития. Только во взаимодействии с другими людьми ребенок осваивает опыт человеческого поведения. Лич​ность формируется в результате слож​ного взаимодействия социальных условий и психофизических задатков развития. Личностно-ориентированную модель можно рассматривать как одну из наиболее эффективных форм взаимодействия «ребенок - педагог», которое предполагает создание усло​вий для дошкольника, побуждающих вступить в позитивные отношения с педагогом; совместное с малышом определение его собственных интере​сов, потребностей, целевых установок; выявление проблем, их причин, а также путей преодоления этих жизненных трудностей с учетом актуальной и потенциальной зон развития ребенка; личностный рост обеих сторон взаимодействия.

Развитие индивидуальности как глу​бинного и основополагающего каче​ства личности возможно благодаря личностно-ориентированной модели обучения и воспитания. В педагогическом процессе центральной фигурой является ребенок с его возрастными и индивидуальными особенностями, актуальными и потенциальными возможностями развития. В связи с  этим необходимо учитывать актуальный и ближайший уровень психического развития ребенка.

В литературе представлены разно​образные психолого-педагогические наблюдения о проявлениях общего недоразвития у детей, имеется описа​ние ряда методик коррекционной работы с дошкольниками. При этом недостаточно сведений об использова​нии всестороннего и в то же время индивидуально-личностного подхода к обучению и воспитанию детей с общим недоразвитием речи. Мало данных, отражающих особенности индивиду​альной работы  с каждым неговорящим ребенком.

В проблеме преодоления общего недоразвития речи, в аспекте личност-но-ориентированного подхода до настоящего времени остается много нерешенных теоретических и практи​ческих вопросов. Недостаточно иссле​дований, показывающих зависимость характера общения от степени сфор​мированности речевых средств. Не рассматриваются вопросы взаимосвя​зи активности поведения и процесса общения детей младшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. Не определена систе​ма специальных занятий с использова​нием всестороннего индивидуально-личностного подхода для детей данной категории. Это обусловливает актуаль​ность соответствующего исследования и свидетельствует о необходимости поиска путей повышения эффективно​сти логопедической работы с детьми младшего дошкольного возраста.

В  исследовании необходимо опираться на работы выдающихся отечествен​ных и зарубежных ученых (Л.С. Выготского, С.Л. Рубинштейна, А.Н. Леонтье​ва, А.В. Запорожца, В.В. Давыдова, Ж. Пиаже, К. Роджера и их последова​телей).

Необходимо учитывать ряд теорий о зако​номерностях   и   условиях   развития детей:  теорию о  самоценности до​школьного детства и учение об ампли​фикации      (обогащении)      развития ребенка   в   условиях   оптимального использования специфических видов деятельностей (А.В. Запорожец); тео​рию об обучении, движущей силе пси​хического   развития.   Важно  опираться также на программу единого система​тического     цикла,     преподнесенную ребенку  в  той   последовательности, которая отвечает его интересам и спо​собностям мышления (Л.С. Выготский). Рекомендуется рассмотреть   теорию,    согласно которой источником развития детей является содержание обучения. В нем отражаются единство и ценность мира, познание его от общего к частному (Я.А. Коменский, Ж. Пиаже, В.В. Давыдов). В работе можно опираться на связь деятель​ности и общения, их ведущую роль в развитии  и формировании личности (А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев и др.). Учитывать единство, взаимоотноше​ние биологических и социальных фак​торов в развитии ребенка, идеи о воз​никновении и развитии речи в процессе общения (Л.С. Выготский, М.И. Лисина, А.Н.Леонтьев, А.Р.Лурия и др.).
В специальной психологии и коррекционной педагогике имеется достаточно много исследований, посвященных изучению детей с общим недоразвитием речи старшего дошкольного и младшего школьного возраста (И.Т. Власенко, В.К. Воро​бьева, Г.Г.Воронкова, Л.Н.Ефименкова, Н.С. Жукова, Г.И. Жаренкоза, Г.А. Каше, Р.Е. Левина, Н.А. Никашина, Е.М. Мастюкова, Л.Ф. Спирова, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина и др.). В то же время недостаточно уделяется внимания изучению различных сторон психического развития детей младше​го дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. В литературе нет данных, раскрываю​щих особенности речевой, познава​тельной, личностной и коммуникатив​ной деятельности детей данной кате​гории.

Коррекционно-развивающее обуче​ние рассматривается нами как целост​ная форма педагогической деятельно​сти, включающая систему взаимосвя​занных задач, содержание, формы его организации, а также предполагаемые результаты. Задачи и содержание обеспечивают единство обучения, а форма его организации определяет устойчивость процесса обучения, веду​щая роль в котором принадлежит педа​гогу. Обучение является организацион​ным процессом взаимодействия и общения взрослого с детьми, а также детей между собой, в ходе которого и происходит их развитие.
Индивидуально-ориентированное коррекционно-развивающее обучение как часть общего процесса обучения направлено на сохранение и развитие индивидуальности, сущность которой проявляется, прежде всего, в творче​стве и стремлении к совершенству.
Интеллектуальное развитие рассма​тривается нами в качестве главного условия сохранения индивидуального в деталях, так как именно разум позволяет человеку осмыслить картину мира и осознать свое место в нем. Это особенно важно в условиях современной жизни.
Обучение детей младшего дошколь​ного возраста, организуемого в форме игры и связанных с ней видов деятель​ности, обеспечивает эмоциональное взаимодействие и общение со взро​слым. Основное место занимает содер​жание взаимодействия и общения взрослого с детьми, опирающееся на понимание педагогом того, что каждый ребенок обладает неповторимой инди​видуальностью, ценностью и способен к непрерывному развитию. Обращается внимание на условия, дающие педагогу возможность развивать и реализовывать свой опыт индивидуально-ориен​тированного обучения.

Решение данной проблемы и должно соста​вить цель исследования, которая заключается в научном обосновании, разработке и экспериментальной про​верке системы личностно-ориентированной психолого-педагогической коррекции нарушений речи у детей дошкольного возраста с общим недо​развитием речи.

Практическая значимость исследо​вания состоит в том, что разработан​ные  методические рекоменда​ции с использованием индивидуаль​но-личностного подхода к каждому ребенку повышают эффективность коррекционного воздействия,  спобствуют улучшению качества и прочности результатов работы, что имеет большое практическое значе​ние для социальной реабилитации и адаптации безречевых детей. Полу​ченные данные могут быть использо​ваны при обучении и воспитании детей с общим недоразвитием речи в специальных дошкольных учрежде​ниях и в семье Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключают​ся в следующем: использование мето​дических рекомендаций по организа​ции индивидуально-личностного под​хода к каждому безречевому ребенку повысит эффективность коррекционно-педагогической работы с ним. Это позволит установить различные уровни владения детьми речевыми умениями, зависящими от сформированности речевых средств, формы общения, а также активности в общении и поведе​нии детей.

Таким образом, становится очевидно, что в логопедической работе необходимо использовать индивидуально-личностный подход к каждому ребенку, а  выбор коррекционных задач  зависит от инди​видуальных особенностей детей.
